

Как казаки на Кубань переселились?

С XV по XVIII вв. народы, населявшие земли Кубани, находились в зависимости от Турции. Во второй половине XVIII века Российская империя вела войны с Турцией за выход к берегам Чёрного моря. Активное участие в этой борьбе принимали мужественные черноморские казаки. В результате этих войн правобережье Кубани вошло в состав России. Кубанские земли были пожалованы императрицей Екатериной II черноморским казакам за заслуги перед Отечеством.

25 августа 1792 года благополучно завершился «вояж к Таману»: к берегам Тамани причалили первые казаки-переселенцы. Они построили селения и города, в том числе Екатеринодар (ныне Краснодар), укрепили южные границы и превратили болотистую кубанскую землю в житницу России. Что привело казаков на Кубань? Чтобы ответить на этот вопрос, совершим путешествие в XVIII век.

Казачья делегация прибыла в Санкт-Петербург 30 марта 1792 года, а 1 апреля казаки попали на приём к императрицы. Прошение войска было уже составлено. Но перед тем, как идти к государыне, казаки совещались, как себя повести, что сказать, потом оделись в самое лучшее и отправились во дворец.

В царские покои ведёт белая мраморная лестница – жаль наступать. Вокруг всё дорогое, тонко сделанное. В костюме казаков, напротив, во всём видна ширь. Складчатые шаровары, широкие пояса, увешанные ремешками и украшениями, высокие шапки, с ярким, расшитым верхом, блестящие сабли и пистолеты, отделанные чеканкой, - всё говорило о совсем иной, нежели во дворце, жизни – о беспокойной жизни на приволье. В одном из залов велено было ждать, по обычаю, казаки стали на колени перед выходом императрицы. В окружении свиты вошла Екатерина. Наружность её была привлекательна и величественна. Казаки не сразу согласились подняться с колен. Благосклонно улыбаясь, царица взяла поднесённое ей войсковое прошение. На приёме черноморцы сумели расположить к себе Екатерину, и через некоторое время решение об их переселении на кубанские земли было принято окончательно.

30 июня 1792 года особой грамотой пожаловала Черноморскому казачьему войску земли между Кубанью и Азовским морем.

Антон Андреевич Головатый ездил в Царское Село благодарить императрицу за оказанную черноморцам милость.

СЛОВАРЬ:

- Черноморские казаки – казаки черноморского казачьего войска, принимавшие участие в русско-турецкой войне 1787-1791 гг. на стороне России.

ЗАПОМНИ: 1792 – 1793 годы – переселение черноморских казаков на Кубань.